

## 21 世纪的生物学

编者按：

当读者收到本期《生物化学与生物物理进展》时，人类已经跨入历史新千年的门槛。回顾 20 世纪的生物学，其最基本的成就是揭示生命机体的世代遗传主要是由核酸分子为载体的基因负责，有机体的当代生命活动主要决定于蛋白质的结构与功能，从而将整个生物学推进到以核酸和蛋白质及其他重要生物大分子为中心的分子生物学时代，并由此开拓了正在对人类社会经济产生重大影响的生物技术新领域。进入新千年，已经可以肯定在 2003 年以前完成人类基因组全部作图和 30 亿碱基的序列测定；同时，精确测定的生物大分子的三维结构已超过 1 万，使我们已经有可能在生命物质的精确三维结构及其运动的基础上来了解生命活动的规律和机理。这使得我们在跨越历史纪元新旧交替之际，也正在迎来生物学的崭新时代，即“后基因组时代”。在这一时代，我们有可能从整个基因组及其全套功能蛋白质产物的高度去阐述生命现象的本质，了解生命活动的规律，展现有机体生命活动的全景。由此，我们将在全新的深度和广度上系统整合所有的生物学知识，在总体上从新认识包括人类在内的生物界，形成崭新的生物学观，进而对人类的社会经济生活产生重大影响。为迎接这历史新千年和生物学新时代的降临，本刊将在 2000 年度发行的各期《生物化学与生物物理进展》中开辟“21 世纪的生物学”专栏，邀请有关知名专家撰稿，以每期一篇的有限容量，陆续刊登一些有见地的展望性述评，以飨读者。

# 21 世纪的生命科学 ——邹承鲁教授访谈录

最近本刊编者访问了邹承鲁教授，请他谈谈 21 世纪的生命科学问题。下面是此次访问的详细记录，作为“21 世纪的生物学”专栏的开篇，在此发表，以飨读者。

1983 年分子生物学创建 30 周年之际，有人请分子生物学的创建人之一，Crick 教授预测 20 世纪末生物学可能取得的成就。Crick 教授回答说，预测科学发展是极为困难甚至是不可能的。他说：“我只能说：到 20 世纪末，我们现在可以看到的生物学问题届时都会解决。”请注意，他说的“我们现在可以看到的生物学问题”，是指 1983 年那个时候看到的问题，而不是所有的生物学问题。他还说现在遇到的生物学问题解决后，必然还会出现新的生物学问题有待解决。现在回顾 Crick 的预测，虽然可以说大部分已经实现，但并没有完全实现，例如癌症问题到现在仍然没有解决。现在要我预测 21 世纪的生物学，我觉得最好还是用 Crick 教授的话，就是说，现在可以看到的生物学问题，在 21 世纪内都会得到解决，但人们对自然的认识是没有止境的，科学发展也是没有止境的，到那时必然又会出现新的生物学问题有待解决。20 世纪最困扰人类健康的癌症和艾滋病问题，我相信下一世纪是可以解决的；但是又会有新的问题出现。即使是历史上曾经夺去大量人类生命的某些传染病，主要是由于抗菌素的发现，本世纪已经逐步得到了解决，但

是近年来由于某些病原体获得了抗药性，如肺结核、疟疾等，过去的特效药已不再有效，这些传染病又重新成为威胁人类健康的严重问题。正是所谓道高一尺，魔高一丈。但科学永远在前进，新发现的问题终究都将得到解决。由于一些重大生物医学问题的陆续解决，在社会问题也同样得到很好解决的前提下，人类的生活质量将因科学进步而大幅度提高，到下世纪，我想人的平均寿命将会逐渐提高到 100 岁左右。

由于我国现代科学起步较晚，对自然科学的投入又远低于国际平均水平，现在我国自然科学的总体水平，与国际先进水平还有很大的差距。对现代自然科学发展的贡献无论是就我国的人口或国际地位而言都极不相称。但是只要我国能给自然科学基础研究以必要的重视和支持，切实地增加对科学的投入，我国自然科学水平、国力和人民生活水平都必然会相应提高。我殷切期望，到 2050 年，我国不仅能成为经济大国，同样也能成为世界科学强国，现在的少年朋友们中，会出现一批基于国内工作成就的诺贝尔奖金获得者，我国能对人类做出较大的贡献。

我在一篇从学科发展角度论述生物学发展趋势的论文中，指出生物学在 20 世纪已经取得了巨大进展，数理科学广泛而又深刻地渗入生物学的结果在新的高度上揭示了生命奥秘，全面改变了生物学面貌。无论是根据国际上从事生物学工作的人数，还是根据生物学领域连续几年来全世界年发表论文数，生物学都是当前自然科学中最为活跃的学科。生物学不仅是当前自然科学发展的重要热点，进入 21 世纪后仍然将是如此。我还提出 21 世纪生物学发展趋势的三个特点，即：

## 一、分析和综合的统一

近年来有部分生物学家一方面对基于分析工作为主的分子生物学成就感到兴奋，但另一方面也在某些分析工作中对生物学意义重视不够而感到担忧。因而提出 20 世纪生物学是分析的世纪，但 21 世纪主流将从分析重新走向综合的看法。

生物学研究进入分子水平，才得从本质上去探讨生命活动的规律，使分子生物学成为当代生命科学基础研究中的主流，开辟了现代生物学的全新局面；当前生物学领域内的所谓大科学，即人类基因组 DNA 全序列分析即将完成，紧接着还有更为复杂的基因组后相应的蛋白质组研究以阐明基因编码的大量蛋白质的结构功能关系的大量分析工作要做。如结构分析，信息分析等。这些都说明，不仅分析工作的任务还远远没有完成，我们还面临着不仅工作量大，并且水平要求愈来愈高的分析工作新高潮的到来。基因组和蛋白质组的全分析将是 21 世纪的一项划时代的任务。

生命遗传信息的存储，传递及表达是 20 世纪生物学所取得的最重要的突破。其中关键问题之一是三联遗传密码的破译。但是蛋白质必需有特定的三维空间结构，才能表现其特定的生物功能。50 年代 Anfinsen 提出蛋白质特定的三维空间结构是由其氨基酸排列顺序所决定的，并因此获得诺贝尔奖。这一论断现在已被广泛接受。

三联遗传密码的阐明，使得不少蛋白质的氨基酸序列可以由其对应的 DNA 分子核苷酸序列推断得到。现在有不少原核生物及少数真核生物的基因组全序列已被解出，人基因组全序列也即将得到阐明。仅就人基因组而言，所编码的全部蛋白质总数约在 10 万左右。这些蛋白质的氨基酸序列都可以由其对应的 DNA 核苷酸序列推断得到，但要认识这些蛋白质的功能则是与了解其空间结构密切相关

的，这就为认识这些蛋白质的空间结构和生物功能提出了前所未有的挑战。蛋白质的氨基酸排列顺序如何决定其空间结构的问题，现在称为第二遗传密码或折叠密码，破译这一密码将是下一世纪生物学的首要任务之一。应该说分析和综合并不矛盾，而是一个辩证的统一。综合建立在分析的基础上，分析正是为了更好的综合。

进化论是生物学领域内最重要的综合性问题，但现在也有坚实的分析基础。根据不同生物种属蛋白或核酸序列分析的比较，可以建立与用传统方法所得到的极其类似的进化树。虽然对进化论的某些具体问题可以有所争论，但建立在对现有生物体的总体观察，古生物化石的比较和大量蛋白质或核酸序列分析基础上的进化论主流是无可争辩的。美国是科学发达的国家，但也是宗教实力极端顽固的国家，在美国一向有创世论与进化论的争论，在教会的支持下，有的州甚至用法律规定学校在讲授进化论的同时必需讲授一切物种均为上帝所造的创世论。最近堪萨斯州教育局甚至通令全州不得在学校中讲授进化论，该州教育局长公开宣称：他不知道进化论有任何证据。

## 二、生命世界多样性和生命本质一致性的统一

多少世纪以来，生物学研究主体一直是观察和认识生命世界的多样性。从生命现象的表面观察日益深入到生命活动本质的阐明，是生物学发展的必然趋势，也正是现代生物学的特点。虽然生命现象在数以百万计的不同种属中的表现形式多种多样，千姿百态，即使孪生兄弟也不完全相同，但是生命世界中最本质的东西，在不同生物体中却是高度一致的。

所有的生物体，从最高等最复杂的人都到最低级最简单的单细胞生物，其基本组成物质都是蛋白质和核酸。蛋白质都是由相同的 20 种氨基酸以肽键连接而成，核酸也都是同样的四种核苷酸以核苷酸链构成的。在核苷酸序列和氨基酸序列之间的对应关系，即遗传密码，除极少数例外，在整个生物界也是基本一致的。如果没有这种一致性，就不可能实现基因在不同生物体之间的转移及表达，已逐渐成为现代化大工业的遗传工程和蛋白质工程也就完全谈不上了。

生命活动分子基础高度一致性的陆续阐明，说明分子生物学确实已经开始深入到了生命现象的核心和本质。从生命现象的表面观察到生命现象的核

心和本质的阐明，是一个漫长的过程，它仍将是生物学在 21 世纪的主要任务。这一任务的完成将产生统一的生命观和统一的生物学。认识生命本质的高度一致性，是人类认识自然和认识自己的一大飞跃。可以预见下一世纪的生物学将是在对生命活动本质的统一认识下，阐明生命本质的真正的普通生物学 (General Biology)。21 世纪将是统一生物学的世纪。

### 三、基础研究与应用的统一

分子生物学已对人民生活产生了巨大影响。分子生物学的兴起不到半个世纪，所取得的成果，已经在工业、农业及医药卫生等方面产生了巨大作用，基因在不同个体，甚至在远为不同的生物种属之间的转移，为新品种的培育和某些遗传疾病的治疗等提供了前所未有的可能性，从而为人类健康、农业增产，以及控制和改造整个地球上的生命世界展现了广阔的前景。但从近年来的发展看，这还不过仅仅是一个开端，将来必然会有更为广阔的发展前景。在工业上的应用，产生了以基因工程为基础的生产生物制品的新兴工业。蛋白质工程则是从改造 DNA 入手以达到从新设计并大量生产具有新的特性的蛋白质的目的。

基因工程用于农业，已经对农作物的品种改良起了以前不可能想象的重要影响。品种改良，现在可以用定向引入有关基因的方法，从根本上改变了过去盲目大量诱变然后再从中进行筛选的传统作法。在农作物中，已经成功地对马铃薯等作物进行了改造，以达到高产优质等目的。转基因工业产品已经为广大公众所接受。基因工程生产的用于治疗血栓的溶纤蛋白活化剂已经广泛使用，基因工程胰岛素也已占有世界市场份额将近一半，但是不少人对于基因工程生产用于农业所得到的转基因食品仍然心怀疑虑。近来英国知名刊物 *Lancet* 发表的一

篇用转基因马铃薯喂养大鼠的研究论文引起媒体的广泛注意，虽然这篇论文的审稿人公开申明，他认为论文有严重缺陷，*Lancet* 根本不应发表，但是看来进一步对长期大量服用转基因食品进行深入研究，还是必要的。

用克隆方法复制已经灭绝的物种或创造新的物种，引起了极大的注意。例如将冻土内保存的猛犸象的 DNA 引入现代象，以图复制猛犸象等。看来在 21 世纪，这些尝试是可能取得某些成功的。但是应该指出，即使得到成功，得到的也只是猛犸象和现代象的杂交种，而不是纯种猛犸象。用克隆方法创造新的物种也引起人们的忧虑，应该看到克隆方法创造的新物种必然有现有物种的特征，得到完全出乎意想之外的怪物的可能性是微乎其微的。即使出现怪物，这种怪物在严峻的自然条件和生存竞争下能够存在下去并大量繁殖的机会更是微不足道的，在严格控制下，即使得到也不过为动植物园增加一个新展品而已。

癌症是危害人类最严重的疾病之一，分子生物学的进展特别是人类基因组全序列的阐明将为认识癌症发病原因，从而彻底征服癌症开辟了新的可能性。这也将是 21 世纪生物学的重要任务之一。

认识生命本质的高度一致性，是人类认识自然和认识自己的一大飞跃，虽然对下一世纪的生物学的成就，我们现在还很难完全预见，但其特征必将是在对生命活动本质统一认识下的真正的 General Biology。换言之，21 世纪将是统一生物学的世纪，并将形成崭新的生命观。分子生物学对科学和人类生活的全面影响，完全可以和 20 世纪初物理学所引起的变革相类比，它和生物化学及生物物理学一起，吸引了大量的物理学家和化学家进入生物学领域工作，从而也影响了这两个学科的发展。生物学不仅现在是，毫无疑问到 21 世纪仍将是最自然科学中发展最迅速的领域。